
 

 

Міністерство освіти і науки України 
Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г. Короленка 

Полтавський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти ім. М.В. Остроградського 
Міський методичний кабінет управління освіти виконавчого комітету Полтавської міської ради 

Полтавська державна аграрна академія 
Національний університет «Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка» 

Українська медична стоматологічна академія 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ЗБІРНИК НАУКОВИХ ПРАЦЬ 

 

РЕГІОНАЛЬНОЇ СТУДЕНТСЬКОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ 

КОНФЕРЕНЦІЇ 

 

«ХІІІ МЕНДЕЛЄЄВСЬКІ ЧИТАННЯ» 
 

ДО 105-РІЧЧЯ ПОЛТАВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПЕДАГОГІЧНОГО 

УНІВЕРСИТЕТУ ІМЕНІ В. Г. КОРОЛЕНКА 

 

25 березня 2020 року 

 

 

 

 

 

Полтава 2020 



 

42 
 

 опрацювати літературні джерела та ознайомитись з будовою, властивостями та 

застосуванням кристалів; 

 спостерігати за розмірами та формою вирощених кристалів. 

Робота складається з двох послідовних процедур:  

1) приготування розчину для утворення первинних кристалів;  

2) нарощування кристалів. 

Для реалізації першого етапу виготовляють розчин сульфату міді. Для його приготування 

розчиняють 50 г солі в 100 мл води. Розчин відфільтровують і залишають на добу в стакані, 

прикривши його папером. На другому етапі пінцетом вибирають з кристалів, що випали в 

розчині, один найбільший і найправильніший, і прикріпивши його до нитки, прив’язаної до 

палички, яка лежить на вінцеві стакана з насиченим розчином солі, занурюють його у розчин. 

Для приготування насиченого розчину в 100 мл води розчиняють сіль в 1,5 рази більше, ніж це 

необхідно для її розчинення при кімнатній температурі. 

Можна також вирощувати кристал, залишаючи його у насиченому розчині на дні стакана, 

щодня повертаючи його на інший бік, щоб він ріс рівномірно. 

Кристалізаційна вода в кристалі зв’язана не дуже міцно, осі чому кристали з часом 

вивітрюються. І великі гарні правильні монокристали втрачають свій яскравий вигляд вже через 

два тижні. Але якщо вам дорогі ваші кристали, можна захиститися від вивітрювання. Покрити 

кристали прозорим лаком або помістити у спеціальні бюкси. 

Висновок. У даній роботі наведено метод вирощування кристалів мідного купоросу. Мені 

вдалося виростити кристали мідного купоросу. Вирощуючи кристалики, я спостерігала, що 

кристалики ростуть більшого розміру, якщо використовувати дистильовану воду для 

приготування насиченого розчину. У звичайній колодязній воді кристалики зменшуються у 

розмірі. Усі кристалики після вирощення я вкривала безколірним лаком, для того, щоб запобігти 

обвітрюванню і руйнуванню. Вирощені мною кристали можна використати як прикраси, для 

виготовлення іграшок та картин, для оздоблення житла. 
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В даний час рівень техногенного навантаження, а, відповідно, і внесення полютантів в 

основні компоненти довкілля, досяг катастрофічного масштабу. Зміна основних фізико-

хімічних показників грунту і грунтової води є настільки значними, що в більшості випадків їх 

самочинне відновлення вже є неможливим [1 - 5]. Земельні ресурси Полтавщини знаходяться в 

інтенсивному використання активно діючого нафтогазовидобувного комплексу та високо 

розвинутого агропромислового комплексу. Безумовно, це спричиняє суттєвий вплив на водні 

ресурси області [1 - 5]. Як наслідок, населення сільської місцевості, де відсутня вода 

централізованого водопостачання, вимушені вживати децентралізовану воду, яка не відповідає 

нормативам якості [2, 4 – 9]. За перевищенням деяких показників, наприклад, вмісту нітрат-

іонів, вода першого та другого водоносних горизонтів є смертельно небезпечною [2 – 7, 10]. 

Вода централізованого водопостачання м. Полтава за основними фізико-хімічними 

показниками відповідає нормативам якості [6 – 9], але за деякими показниками, наприклад, за 

вмістом іонів кальцію та магнію, не відповідає фізіологічній потребі людини [11]. Відсутність 

достовірної інформації часто є причиною безпідставного застосування очисних фільтрувальних 

пристороїв, які зменшують або повністю видаляють життєво важливі макрокомпоненти, та, 

навпаки, повною відсутністю очистки та водопідготовки, там де це необхідно. Протягом 
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тривалого часу ми досліджували якість грунту та грунтової води сільської місцевості 

Полтавщини та розробляли методики покращення якості питної води в побутових умовах [12]. 

Наступним етапом наших досліджень став пошук можливостей покращення якості 

питної води в побутових умовах з метою збільшення концентрації життєво необхідних іонів до 

рівня фізіологічної потреби людини. В роботі [13] представлені результати досліджень з 

визначення можливості покращення якості питної води методом заморожування як по 

збільшенню концентрації фізіологічно необхідних іонів, так і по можливості зменшення 

концентрації токсичних іонів. Методики заморожування води застосовуються для очищення 

технічної води [14 - 16], але нами не було знайдено жодної методики для покращення якості 

питної води. Саме тому виникла ідея розробити метод щодо покращення якості питної води, а, 

головне – зменшення вмісту нітрат-іонів, у побутових умовах. 

Метою даної роботи було розроблення методики покращення якості питної води 

методом заморожування в побутових умовах. Експериментальні дослідження були виконані на 

базі кафедри хімії Національного університету «Полтавська політехніка імені Юрія 

Кондратюка» в гуртку «Фізична хімія. Еспериментальне дослідження». Об’єктом дослідження 

була необроблена (незаморожена) та оброблена (заморожена повністю, заморожена частково) 

питна вода централізованого водопостачання м. Полтава (вул. Сакко). Дана проба води 

відповідає за усіма показниками нормативам якості, але не відповідає фізіологічній потребі 

людини за вмістом іонів Кальцію та Магнію [6]. Тому макрокомпонентами, для збільшення 

концентрації яких розробляли методику, були йони Кальцію, Магнію і Гідрогенкарбонат-іонів 

(для виявлення типу жорсткості).  

В процесі роботи було експериментально досліджено залежність іонного складу води від 

часу заморожування. Однаковий об’єм води (зразок води) було оброблено протягом різних 

проміжків часу. Кожен зразок води поміщали в певному місці морозильної камери 

холодильника для мінімізації всіх факторів впливу, у тому числі й градієнту температури. 

Згідно результатів експерименту відповідно методик [17 - 19] виявлена закономірність, що 

концентрація досліджуваних іонів у незамороженій частині води прямо пропорційна часу 

обробки. 

Метою другої частини роботи було дослідження можливості покращення якості питної 

води в побутових умовах по зменшенню концентрації токсичних іонів. Небезбечними для 

людського організму йонами, для зменшення яких розробляли та відпрацьовували представлену 

в роботу методику, було вибрано нітрат-іони (нітрати), оскільки, як було вже зазначена, це 

основна проблема води децентралізованого водопостачання Полтавщини. Нітрати володіють 

досить широким спектром токсичної дії, яка полягає у гіпоксії (кисневому голодуванні тканин), 

що розвивається внаслідок порушення транспорту кисню кров ҆ю. Найбільш виражений 

гіпоксичний стан в тих тканинах організму, де відбувається інтенсивний поділ клітин. Оскільки 

нітрати проникають крізь плацентарний бар’єр, вони негативно впливають на організм вагітної 

жінки та її плід. Найбільш чутливими до токсичної дії нітратів є діти до 1 року, особи похилого 

віку та люди, що мають захворювання шлунково-кишкового тракту, дихальної та серцево-

судинної систем, хворі на анемію [10]. Допустима доза нітратів у воді становить 50 мг/л [6], але 

вміст цих смертельно небезпечних іонів у воді децентралізованого водопостачання Полтавщини 

перевищує цей показник в десятки, а інколи в сотні разів [2, 4, 5, 20]. 

Експериментальне визначення йонів виконували у необробленій (незамерзлій) та 

обробленій (талій) пробах води. Для вдосконалення методики по зменшенню вмісту нітрат-

іонів вихідним розчином були приготовані розчини з вмістом нітрат-іонів гранично допустимої 

концентрації (50 мг/дм3), а також таких, що перевищують норму (100 мг/дм3 та 200 мг/дм3). 

Потім була проведена багаторазова обробка вод з високим вмістом нітрат-іонів. Досліджувану 

воду було заморожено кілька разів таким чином: кожен наступний раз заморожували половину 

проби. З 1 дм3 води (з концентрацією нітрат-іонів 100 мг/дм3) одержали для експерименту 500 

см3 талої, з неї відбирали для дослідження 50 см3, решту (450 см3) заморожували наполовину. З 

талої води (225 см3) для дослідження знову відбирали 50 см3, а 175 см3 заморожували 

наполовину. В одержаній талій воді також кожен раз визначали концентрацію іонів.  
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Крім того ми виявили та довели можливість застосування запропонованої методики при 

обробці реальної проби колодязної води (глибина 11,5 м) села Кошманівки Машівського району 

Полтавської області, де існує перевищення вмісту нітрат-іонів. На підставі отриманих 

результатів експериментально доведено можливість зниження концентрації нітрат-іонів 

методом заморожування. Для цього потрібно частково заморозити воду та видалити з неї 

незамерзлу частину води. Для пиття слід вживати талу воду [13]. 

Згідно одержаних результатів зроблено наступні висновки: 

- Вміст нітрат-іонів у зразках талих вод залежить від часу обробки води. Концентрація нітрат-

іонів обернено пропорційна часу обробки. 

- Для зменшення концентрації  нітрат-іонів потрібно частково заморозити воду та видалити з 

неї незаморожену частину води.  

- Використовуючи багаторазову обробку талої води можна значно зменшити концентрацію 

нітрат-іонів. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ГРУНТУ І ВОДИ ЯК ПЕРШІ КРОКИ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТА-ЕКОЛОГА 
Стороженко Д.О., Сененко Н.Б., Бунякіна Н.В., Книш А.І. 

Національний університет «Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка» 

 

У наш час особливого значення й гостроти набуває питання еколого-аналітичного 

контролю за станом об’єктів навколишнього середовища з метою вжиття природоохоронних 

заходів. Для забезпечення належної якості екологічного контролю (моніторингу) необхідна 

спеціальна підготовка кадрів еколого-аналітичного профілю, які повинні володіти не тільки 

глибокими знаннями з теорії та практики хімічного аналізу, а й мати також уявлення про 

особливості складу об’єктів довкілля [1]. 

Саме на це і спрямовано дослідження проби ґрунту й води, які були виконані 

студентами-екологами під час лабораторний робіт з дисциплін «Ґрунтознавство» і «Хімія 

навколишнього середовища та санітарно-хімічний аналіз». 

Досліджувана проба ґрунту відбиралася відповідно до вимог [2] з присадибної ділянки, 

розташованої у с. Марківка Полтавського району Полтавської області. Земельна ділянка 

знаходиться на відстані приблизно 5 м від копанки, заповненої водою, і 5 км від дороги з 

високою інтенсивністю руху транспорту. Пробу води було відібрано згідно [3] зі свердловини 

глибиною 50 м, розташованої на тій самій ділянці. 

При дослідженні проби ґрунту гравіметричним методом визначали: втрати маси при 

прожарюванні, вологоємність [4], гігроскопічну вологість [5], питому густину повітряно-сухого 

ґрунту, вміст водорозчинних солей у водній витяжці [6]. Для визначення вмісту органічних 

речовин і обмінної кислотності ґрунту використовували титриметричний метод аналізу [7, 8]. 

За одержаними еспериментальними результатами розраховували вміст у ґрунті мінеральних 

речовин, кристалізаційної води та гумусу. У водній витяжці визначали вміст катіонів кальцію і 

магнію комплексонометричним методом [9], аніонів хлору – за методом Мора [10], 

гідрокарбонат- і карбонат-аніонів – титриметричним методом [11]. За одержаними 

результатами обчислювали вміст катіонів натрію і сульфат-аніонів. Окрім того, рН водної 

витяжки ґрунту визначали за універсальним індикатором і потенціометричним методом [12]. 

Результати дослідження проби ґрунту наведені у таблиці 1. 

 


